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Epreuve notée sur 15 points.

Dosage de I'eau de Javel

i- introduction -

L'eau de Javel, desinfectant énergique, est préparée par action dy dichlore gazeux
Sur une solution aqueuse d'hydroxyde de sodium.

La réaction chimique correspond alors a I'équation suivante
2( Na++OH')+Ci2 = (Na*+(CI) +(Na* +Ci0-) +H,0

L'eau de Javel est donc une solution d'ions chlorures et d'ions hypochiorites
( solution de chiorure de sodium et d'hypochlorite de sodium ).

Le degré chlorométrique est égal au nombre de litres de dichiore { volume mesuré
dans les conditions normales de température et de pression ), libéré Par un litre d'eau de Javel,
sous f'action d'un acide, selon I'équation - bilan suivante :

CI- + CIO- + 2H30+ g Ciz + 3H20

( Volume molaire d'un gaz dans les conditions normailes : 22 4 litres J

- 2-Butdu T.P. :

Le but de ce T.P. est de vérifier, par un dosage, lindication portée sur le " berlingot"
d'eau de Javel concentrée : 48 degrés chlorométriques (48°Chl).

3- Mode Oopératoire. :

3-1-Présentation :
On fait agir un exces de solution d'jodure de potassium, de concentration connue,
sur une piise d'essai d'eau de Javel diluée et acidifiée.
I! se forme alors dy diiode.
On dose alors e diiode formé, par une solution de thiosulfate de sodium de
4
concentration connue et égale 4 0,1 mol.L!.

matériel mis a votre disposition, sur votre pailiasse, préparez une
vel, a partir de la solution concenirée (A), afin que la concentration
0 ¢

o
eme de la concentration de la solution concentrée. initiale.

3-3-Dosage :
¥ Metie

N

la solution de thiosuifate de sodium dans la buretie { soiution &

0,1mol L ).
'@”lntroduisez, dans Ferlenmeyer, les composes chimiques suivants -

»10 em3 de solution diluée d'eay de Javel (solution B ).

7
3 ; . . -1
20 em” de solution d'lodure de potassium (Kl)a1oog.L™.
( Cela correspond & un EXCEs )
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S gouttes d'acide éthanm‘que { acétigue ) conceniré.
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4- Résuitats et compie rendu. :

4-1-La dilution (2,75 poinis ) :
i et a

Expiiquez comment, VEC quels instruments, vous avez réalisé la dilution.
4-2-Voiume de soiution de thiosuifate de sodium versé ( 2,5 poinis ) :
Notez les volumes de solution de ti‘uosu iate de sodium versés iors des dosages

réalisés ( un dosage approximatif suivi de 2 dosages précis ).
Faites la moyenne des 2 volumes correspondant aux 2 dosages précis.

4-3-Action de la solution d'iodure de potassium avec la solution d'eau de Javel (1,5pts’
L'équation - bilan de cette réaction est la suivante :

ClO" +2Ir+2H,0° — I, +CI"+3H,0

Connaissant les 2 couples oxydant - réducieur mis en jeu et leurs potentiels
standards, écrire les deux demi - équations d'oxydation et de réduction ( en précisant quels sont
les oxydants et les réducteurs, dans chacune d'elies ) et retrouver I'équation - bilan précédente.

sens des potentiels croissants
+0,9V -| ClO~/Cr

+0,54V - 1o /1"

4-4-Action de la soiution de thiosulfate de sodium avec ia solution de diiode (1,5pis )

L'équation - bilan est la suivante :

lo + 2(2Na* +8,042) - 2 +4Na' + §,040%
3 6

Connaissant les 2 couples rédox mis en jeu et leurs potentiels standards, écrire
ies deux demi - équations d'oxydation et de réduction ( en précisant quels sont les oxydants et
- les reducteurs dans chacune d'enire elles ) et retrouver équation - bilan précédente.

+ 0,54 Vv |2 / -

+0,00 V 1+ §,06%"/ $,052"
| _

4-5-Caicuils (5 points):

Etabiir ies calculs qui permetient de trouver le degré chiorométirique de la solution
concentrée d'eau de Javel ( définition au paragraphe n°2 ).

Pour cela, vous calculerez d'abord le nombre de moles d'ions thiosulfate se
trouvant dans le volume versé, puis le nombre de moles de diiode ayant réagi sur ces ions

thiosulfate ainsi que le nombre de moles d'ions hypochlorite existant dans les 10 mL de la prise
d'essai.

Q

Vous comparerez le degré chlorométrique calculé & celui donné par le fabricant.

4-6-Sécuriié

4-6-1- ( 1,25 points ) : Sur les étiqueiies de ceriains produiis ménagers
{ voir document produit "Viakal", en annexe ), on peut lire : " il est formellement interdit de
melanger ce produit avec un produit bontena“-t de i'eau de Javel "

Quels sont ces produits 7 ( que contiennent - iis ? ).

Expliquez pourquoi est faite cette mise en garde.

4-6-2- ( 0,5 point ) : A voire avis, peut - on méianger ie produit "Domesios”
avec le produit "Viakal" 7 { voir document en annexe ).

Expliquez pourquoi.
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Numeéro d'anonyimat du candidat :

Dosage de I'eau de Javei

Grilie d'évaluation

Baréme | points

candidat
4-1-Dilution :

fiole jaugée et pipette graduée
Calcul du volume d'eau de Javel concentrée
Utilisation de la pompe aspirante

oo
No;

4-2-Dosages :
Voiume réel = 10,7 cm?® )
Obtention du volume réel a + ou - 0,3cm® 25

4-3-Ecriture des équations :
1&re demi - équation
oxydant et reducteur

2éme demi - éguation
oxydant et réducteur

co oo
)
A

N o
o

4-4-Ecriture des équations :
: 1ere demi - équation
oxydant et réducteur

2éme demi - équation
oxydant et réducteur

co oo
nor oo
W

92}

4-5-Calculs :
Nbre de moles de S,042 & partir du vol.versé | 1
Nbre de moles de i, 0,75
Nbre de moles de CIO" dans 10 mL sol. diluée| 0.5
Nbre de moles de CIO dans 10 mL sol. conc. | 0,75

Nbre de moles de CIO™ dans 1L sol. conc. 0,5
Nbre de moles de Cl, pour 1L de sol. conc. 0,5
Volume de Cl, donné par 1L de sol. conc. 0,75
Degré chlorométrique 0,25
4-6-Sécurité : |
4-6-1-
Nature des produits : acides et chiorés 0,5
Explications 0,75
4-6-2-

Domestos contient de I'eau de Javel st ne
peut pas étre mélangée avec produit. acide. 0,5




